新技术与新

# 浅谈内科护理的细节

在医学领域,内科护理是一项至关 重要的工作。它不仅涉及到对患者病情 的监测、诊断和治疗,更涉及到对患者 身心的全面照护。内科护理的核心理念 是以患者为中心,从细节做起,为患者 提供全方位、个性化的护理服务。

#### 一、内科护理的重要性

内科护理是医疗体系中的重要组 成部分,它贯穿于患者从入院到出院的 整个过程。在内科护理中,护士是患者 最直接、最频繁的接触者,他们不仅负 责患者的日常护理,还承担着病情观 察、健康教育、心理支持等多重任务。因 此,内科护理的质量直接影响到患者的 治疗效果和康复速度

#### 二、从细节做起,提升内科护理质量

1. 病情观察:护士需要密切观察患者 的生命体征,如体温、脉搏、呼吸、血压等, 以及患者的病情变化。这些观察结果对于 医生制定治疗方案、调整用药剂量等都具有 重要意义。因此,护士在观察过程中要细心、 耐心,不放过任何细微的变化。

2.用药管理:内科患者往往需要服用 多种药物,护士要严格执行医嘱,确保患 者按时、按量服药。同时,护士还要了解各 种药物的作用、副作用及相互作用,以便 及时发现和处理药物引起的不良反应。

3.健康教育:内科护理不仅仅是治疗 疾病,更重要的是帮助患者树立健康的生 活方式。护士要向患者普及疾病知识、饮 食调养、康复锻炼等方面的知识,帮助患 者建立正确的健康观念。

4.心理支持:内科患者往往面临着身 体上的痛苦和心理上的压力。护士要关心 患者的心理需求,给予他们关爱、鼓励和 支持,帮助他们树立战胜疾病的信心。

#### 三、内科护理中的个性化服务

内科护理需要针对患者的个体差异

提供个性化的服务。例如,对于老年患 者,护士要关注他们的饮食起居、生活 习惯等方面的问题,为他们提供更为周 到的照顾;对于儿童患者,护士要用温 柔的语言和亲切的态度与他们沟通,帮 助他们减轻恐惧和焦虑。此外,内科护 理还要考虑到患者的文化背景、宗教信 仰等因素,为他们提供符合其需求的护 理服务。

内科护理是一项充满挑战和机遇的 工作。在未来的发展中,内科护理需要不 断创新和完善, 以更好地满足患者的需 求。从细节做起是提升内科护理质量的关 键。通过细心观察、精心管理、耐心教育、 贴心支持等多方面的努力,我们可以为患 者提供更为优质、高效的内科护理服务, 守护他们的健康每一步。

(作者单位:河北省隆化县中医医院)

## 内分泌视角下肥胖症的治疗方法

肥胖症,作为当今社会的一个普遍 健康问题,已经引起了广泛的关注。它不 仅影响个体的外貌,更重要的是,它可能 是多种慢性疾病的重要诱因。从内分泌 的角度来看,肥胖症的形成与多种内分 泌激素的失衡有着密切的关系。

#### 一、肥胖症与内分泌激素

肥胖症的形成涉及多种内分泌激 素的复杂调控。例如,胰岛素是调节血 糖和能量代谢的关键激素,肥胖症患 者往往存在胰岛素抵抗, 即身体对胰 岛素的敏感性降低。这导致血糖水平 难以维持正常,同时促进脂肪的合成 和储存。

#### 二、肥胖症对内分泌系统的影响

肥胖症不仅由内分泌激素失衡引 起,同时也会反过来影响内分泌系统的 功能。肥胖症患者往往伴随有多种内分 泌疾病,如糖尿病、高血压、高脂血症等。 这些疾病与肥胖症相互作用,形成一个

恶性循环,加剧了病情的恶化。

#### 三、内分泌视角下的肥胖症治疗

从内分泌的角度来看,治疗肥胖症 需要综合考虑多种因素。首先,需要调 整生活方式,包括饮食和运动。合理的 饮食可以帮助控制热量摄入,减少脂 肪的合成和储存; 而适当的运动则可 以提高身体的代谢率,促进脂肪的分 解和消耗。

其次,对于内分泌激素失衡引起的 肥胖症,可以考虑使用药物治疗。例 如,对于胰岛素抵抗引起的肥胖症,可 以使用胰岛素增敏剂来改善胰岛素抵 抗;对于性激素失衡引起的肥胖症,则 可以使用相应的激素替代疗法来调整 激素水平。

最后,对于严重肥胖症患者,可能需 要考虑手术治疗。手术可以通过减少胃 的容量或改变肠道的结构来限制食物的 摄入和吸收,从而达到减肥的效果。但手 术治疗也存在一定的风险和并发症,需要 在医生的指导下进行。

#### 四、总结与展望

肥胖症是一个复杂的健康问题,涉 及多种内分泌激素的失衡和相互作用。 从内分泌的角度来解读肥胖症,有助于 我们更深入地了解其形成机制和治疗方 法。未来,随着医学研究的不断深入和技 术的进步,相信我们能够找到更加有效 和安全的肥胖症治疗方法,为广大患者

总之,肥胖症是一个复杂的慢性疾病, 其背后涉及到多种内分泌系统的失衡。从 内分泌视角来解读肥胖症的发生机制,有 助于我们更好地理解这一病症的本质,并 为其治疗提供新的思路和方法。在未来的 医学研究中, 我们期待能够发现更多有效 的治疗方法,帮助肥胖症患者减轻体重、改 善生活质量。

(作者单位:河北省沧州市中心医院)

随着医学科技的不断发展,内科护 理中的新技术与新方法不断涌现,为提 高患者治疗效果、改善生活质量提供了 更多选择。以下将介绍一些内科护理中 的新技术与新方法。

1.个性化护理:随着大数据和人工 智能技术的发展,个性化护理逐渐成为 内科护理的新趋势。通过收集患者的健 康数据、生活习惯、家庭背景等信息,分 析患者的个体差异和需求,制定个性化 的护理计划。

2.智能监护系统:智能监护系统利 用传感器、无线通信、大数据分析等技 术,实现对患者生命体征的实时监测和 预警。该系统可以24小时不间断地监 测患者的血压、心率、呼吸等指标,及时 发现异常情况并采取相应措施,提高护 理效率和质量。

3.机器人辅助护理:机器人辅助护 理是一种利用机器人协助患者进行日 常生活护理的方式。机器人可以协助患 者完成进食、洗漱、翻身等日常活动,减 轻患者和护理人员的工作负担,提高护 理效率和质量。

4.药物传输系统:药物传输系统是 -种利用智能微粒、纳米材料等新型材 料制成的药物传输装置,能够准确地将 药物输送到病变部位,提高药物治疗效 果。该系统可以精确控制药物的剂量和 释放时间,减少药物副作用和浪费。

5.细胞治疗技术:细胞治疗技术是 指利用患者自身的细胞进行免疫治疗 的方法。通过采集患者的自体细胞,进 行培养、激活等处理,使其具有免疫杀 伤能力,再回输到患者体内,增强患者 的免疫功能,达到治疗疾病的目的。该 技术已经应用于某些癌症、免疫性疾病 等疾病的临床治疗中,取得了良好的效果。

6.心理护理:心理护理在内科护理

中越来越受到重视。护士应关注患者的心理状态,提供 心理支持、心理疏导等服务,帮助患者缓解压力、保持 积极的态度。可以通过倾听、沟通、提供建议等方式进 行心理护理,同时可借助心理咨询软件、在线心理医生 等工具提高心理护理的效果。

7. 营养支持: 营养支持在内科护理中具有重要意 义。针对不同疾病和病情的患者,提供合理的饮食建议 和营养支持措施,有助于提高患者的免疫力和康复速 度。可以通过与患者及其家属沟通、了解饮食习惯等方 式,制定个性化的营养支持方案。

总之,内科护理中的新技术与新方法不断涌现,为 提高患者治疗效果、改善生活质量提供了更多选择。护 士应不断学习新知识、新技术,提高自身专业素质,为 患者提供更加优质的护理服务。

(作者单位:河北省承德市隆化县医院)

## 放疗的原理、种类、效果及副作用

在癌症治疗的战场上, 放疗无疑是一种 精准而强大的"定向武器"。它以其独特的工 作原理和显著的治疗效果, 为众多癌症患者 带来了希望。本文将带您深入了解放疗的原 理、种类、发展历程、效果以及可能的副作用, 为您揭开放疗的神秘面纱。

#### 一、放疗的原理与种类

放疗,全称放射治疗,是利用高能量的放 射线(如 X 射线、伽马射线等)照射肿瘤部 位,通过损伤肿瘤细胞的 DNA,阻碍其正常 的细胞分裂和增殖能力,从而达到治疗癌症 的目的。放疗大体上可分为外照射、内照射和 全身照射三种方式。根据治疗目的的不同,放 疗又可分为根治性放疗和姑息性放疗两种。

#### 二、放疗的发展历程

放疗的发展历程可追溯到19世纪末,自 伦琴发现X线、居里发现镭以来,放疗技术经 历了从初级放疗到常规放疗, 再到现代精准放 疗的演变。现代放疗技术以其高精度、高能量聚 焦和强摧毁能力,成为癌症治疗中的重要手段。

#### 三、放疗的效果

放疗在癌症治疗中发挥着重要作用,其 效果包括肿瘤缩小、疼痛缓解、局部控制率提 高和生活质量改善等。对于某些类型的癌症, 如头面部的舌癌、鼻咽癌等,放疗甚至可以达 到治愈的目的。然而,放疗并非万能,其效果

受到多种因素的影响,如肿瘤类型、分期、患 者整体健康状况等。

#### 四、放疗的副作用

虽然放疗在癌症治疗中效果显著,但也会 对健康的正常组织造成一定的损伤。常见的副 作用包括皮肤红肿、疲劳、恶心呕吐、食欲减退 等。这些副作用通常是暂时性的,并且可以通过 适当的药物和护理得到缓解。然而,对于某些特 殊人群(如婴儿、孕妇、老人等),放疗的副作用 可能更为严重,因此需要谨慎评估。

#### 五、放疗的注意事项

在接受放疗之前, 患者需要与医生充分 沟通,了解治疗的目的、过程和可能的风险。

患者应按照医生的建议进行治疗,并及时向医 生报告任何不适或副作用。此外,患者应保持 良好的营养状况,避免过度劳累,以增强身体 对放疗的耐受性。

### 六、结语

放疗作为癌症治疗的重要手段之一,以其独 特的工作原理和显著的治疗效果,为众多癌症患 者带来了希望。然而,放疗并非万能,其效果受到 多种因素的影响。在接受放疗之前,患者需要充 分了解治疗的过程和风险,并积极配合医生的治 疗方案。同时,我们也期待未来放疗技术的进一 步发展,为更多癌症患者带来福音。

(作者单位:河北省邯郸市第二医院)

### 如何安全使用抗过敏药物

随着环境的多样化和生活节奏的加快, 过敏问题逐渐成为了许多人日常生活中的一 大困扰。抗过敏药物作为治疗过敏反应的常 见手段,其正确使用对于减轻症状、提高生活 质量至关重要。本文将从以下几个方面介绍 如何安全使用抗过敏药物。

#### 一、了解讨敏症状及药物种类

过敏是指身体对某种物质(过敏原)产生的 异常反应,常见症状包括皮肤瘙痒、红肿、打喷 嚏、流鼻涕等。抗过敏药物主要分为抗组胺药、 白三烯受体拮抗剂、糖皮质激素等几大类,每种 药物都有其特定的作用机制和副作用。

#### 二、遵循医生建议,合理用药

在出现过敏症状时,首先应当咨询专业 医生。医生会根据患者的具体病情、年龄、性 别等因素, 推荐合适的抗过敏药物和用药方 式。患者应严格按照医生的指导用药,不可擅 自更改药物种类、剂量或用药时间。

#### 三、了解药物用法及用量

抗过敏药物的用法及用量需根据患者的具 体病情和医生的建议而定。一般来说,抗过敏药 物可以通过口服、静脉注射或外用等方式使用。 在用药过程中,患者应注意以下几点:

1.口服药物时,应饭后服用,以减轻胃肠 道刺激。同时,应遵循医嘱的剂量和用药时 间,不可随意增减。

2.静脉注射药物时,应由专业医生进行 操作,确保用药安全和有效性。

3.外用药物时,应将药膏涂抹在过敏部 位,避免涂抹在非过敏区域。同时,应注意药 膏的用量和用药时间,避免过度使用。

### 四、注意药物副作用

抗过敏药物虽然能有效缓解过敏症状, 但也可能带来一些副作用。常见的副作用包 括嗜睡、头痛、胃肠道不适等。在用药过程中, 患者应密切关注自身反应,如出现严重不适 或副作用,应及时就医并告知医生用药情况。

#### 五、避免滥用抗过敏药物

抗过敏药物并非万能药,不能随意滥用。对

于某些轻微的过敏症状,如偶尔的皮肤瘙痒或红 肿,可以通过避免接触过敏原、保持皮肤清洁等 方式缓解。同时,患者应保持健康的生活方式,增 强身体免疫力,从根本上减少过敏的发生。

#### 六、结语

安全使用抗过敏药物是缓解过敏症状、提 高生活质量的重要保障。在使用过程中,患者 应了解过敏症状及药物种类、遵循医生建议、 合理用药、注意药物用法及用量、关注药物副 作用以及避免滥用抗过敏药物。只有这样,才 能更好地发挥抗过敏药物的作用,减轻过敏症 状带来的困扰。

(作者单位:河北省玉田县妇幼保健院药房)